



省法院工作报告披露： 去年审理“缅北电诈”及关联案件1877件

2月4日下午,省十四届人大五次会议举行第二次全体会议,听取了省法院代理院长陈志君作的四川省高级人民法院工作报告。

2025年,全省法院共受理各类案件217.65万件,办结196.72万件,同比分别增长17.03%、16.98%;其中省法院受理2.14万件,办结1.90万件。全省法院审判质量、效率、效果位居全国前列。

毒品犯罪案件数13年来最低

过去一年,全省法院保持对毒品犯罪高压态势,特别注重严惩走私、制造、大宗贩卖毒品等源头性犯罪,审理毒品犯罪案件1364件2059人。坚持治罪与治理并重,积极参与推进禁毒综合治理,发出司法建议33件,全省毒品犯罪案件数同比下降30.33%,为13年来最低。

去年,全省法院全链条打击电信网络诈骗及关联犯罪,审理案件5190件,判处罚金2.07亿元,追赃挽损2.90亿元。审理“缅北电诈”及关联案件1877件,依法惩处跨境诈骗、组织偷越国(边)境等人员3606名。

服务法治化营商环境建设

维护公平竞争市场秩序,坚持“两个毫不动摇”,贯彻实施民营经济促进

数读省法院工作报告

2025年,全省法院共受理各类案件217.65万件,办结196.72万件,同比分别增长17.03%、16.98%。

- ◎审理毒品犯罪案件1364件2059人
- ◎全链条打击电信网络诈骗及关联犯罪,审理案件5190件,判处罚金2.07亿元,追赃挽损2.90亿元
- ◎贯彻实施民营经济促进法,审理涉企案件61.76万件
- ◎审理破产案件717件,化解债务651.32亿元,盘活土地10.01万亩
- ◎妥善审理涉赡养、继承、照护等案件1.22万件
- ◎化解6398件“钉子案”“骨头案”
- ◎2743名“失能”不“失信”的被执行人免于信用惩戒

法,审理涉企案件61.76万件。

依法惩治虚假宣传、商业诋毁等不正当竞争行为。平等保护各类经营主体合法权益。助力企业纾困解难。灵活运用“活封活扣”、执行和解等措施,维持企业持续经营能力。充分发挥破产审判积极拯救和及时出清功能,审理破产案件717件,化解债务651.32亿元,盘活土地10.01万亩。

服务成渝地区双城经济圈建设,川渝两地法院建立起覆盖立审执全过程

的司法协作机制,联合发布劳动人事争议、多元纠纷等典型案例56个,建成川渝高竹新区一体化诉讼服务中心,持续促进两地法院资源共享、业务通办和裁判尺度统一。

用心关爱“一老一小”

推动全省22家中院全覆盖设立少年审判机构,集中专业力量帮老、护未、助弱。妥善审理涉赡养、继承、照护等案件1.22万件,通过家庭赡养指导、判后

跟踪回访等督促子女履行赡养义务,为无人监护的老年人指定公职监护人,保障老有所依。

坚持宽严相济、惩教结合,审理未成年人盗窃、聚众斗殴等犯罪案件1668件,开展回访帮教、就业指导,助力犯罪未成年人回归正途。在离婚案件中开展“关爱未成年人提示”工作,发出家庭教育指导令1200余份,协同公安等部门推动酒店、网吧、医院等特殊场所履行安全保障义务,督促社会、家庭等共同履行保护责任。

执行到位金额1078.52亿元

推进源头解纷,积极参与党委领导的综治中心规范化建设,全省基层法院全覆盖入驻,开展诉讼辅导、调解指导、诉调对接,强化与民政、人社、住建等部门联动解纷,26.19万件纠纷诉前化解。

做实胜诉权益兑现。全省法院加大“切实解决执行难”工作力度,执结案件55.04万件,执行到位金额1078.52亿元。

集中攻坚难案类案,推进交叉执行,化解6398件“钉子案”“骨头案”。推行信用惩戒分级分类,2743名“失能”不“失信”的被执行人免于信用惩戒。

华西都市报-封面新闻记者 戴竺芯

省检察院工作报告披露：

去年起诉侵犯公民个人信息犯罪412人

数读省检察院工作报告

2025年,全省检察机关共办理各类案件17.47万件。

- ◎川渝检察协作办案132件,联合印发协作办法,监督跨区域社区矫正343人次
- ◎成都、德阳、眉山、资阳检察机关深化“4+2”检察协作,成立知识产权等联合工作室
- ◎批准逮捕各类犯罪嫌疑人26595人,提起公诉62654人
- ◎起诉金融诈骗等犯罪644人,协同治理金融非法中介
- ◎起诉利用网络犯罪7223人,依法惩治电信网络诈骗犯罪3894人
- ◎起诉侵犯公民个人信息犯罪412人,办理公益诉讼396件
- ◎办理食药安全公益诉讼1390件。起诉医保骗保犯罪116人

院出台碳汇损失补偿办法,获评省“双碳”十大政策创新案例。

服务城乡融合与乡村振兴。起诉非法占用农用地犯罪67人,办理涉农公益诉讼267件。自贡推动140余亩农田复耕,追回土地流转费100余万元。联合农业农村厅加强行刑衔接,移送行政处罚563人。雅安市检察院推动茶树种质资源保护,做法在联合国粮农组织会议宣介。

推动文旅融合。起诉盗掘古墓葬等犯罪23人,办理文物文化遗产公益诉讼171件。加强三星堆、峨眉山等地标保护。广元市检察院推动撤销囤积商标“翠云廊”,促进保护性注册文旅商标30个。多地检察机关开展传统村落、红色文物等专项保护。

维护网络安全 依法惩治电诈犯罪3894人

2025年,全省检察机关坚定不移

贯彻总体国家安全观,积极推进更高水平平安四川建设,全力以赴防风险、保安全、护稳定。全年批准逮捕各类犯罪嫌疑人26595人,提起公诉62654人。

维护国家安全稳定。依法打击敌对势力渗透破坏。起诉故意杀人、强奸等严重暴力犯罪2035人,对9件20年以上命案报请追诉。起诉涉黑恶犯罪200人。惩治“黄赌毒”“盗抢骗”等犯罪26674人。联合应急管理厅完善安全生产行刑衔接,起诉重大责任事故等犯罪231人,办理安全生产公益诉讼958件。

维护经济安全。起诉金融诈骗等犯罪644人,协同治理金融非法中介。起诉非法集资犯罪425人。起诉洗钱犯罪103人。依法打击证券期货犯罪。

维护网络安全。起诉利用网络犯罪7223人。依法惩治电信网络诈骗犯

罪3894人,1案获评“两高一部”典型案例。起诉侵犯公民个人信息犯罪412人,办理公益诉讼396件。

推进源头治理。全面落实宽严相济政策,制定认罪认罚指引。起诉危险驾驶犯罪9533人,连续两年下降。制发社会治理检察建议719份。

防范化解风险。办理群众信访30354件,做实件件回复。促成民事检察和解1270件。协同化解行政争议913件。实现检察人员入驻县级综治中心全覆盖。

民生领域监督 起诉医保骗保犯罪116人

2025年,全省检察机关坚持巩固深化“检护民生”专项行动成效,持续做实人民群众可感受、能体验、得实惠的检察为民。

民生领域监督。办理食药安全公益诉讼1390件,1案获评最高检、中消协典型案例。起诉医保骗保犯罪116人。办理社保领域监督案件56件。1例工伤监督案获评最高检指导性案例。

护航未成年人。起诉未成年人犯罪2200人,对4名低龄涉暴犯罪报请追诉。起诉侵害未成年人犯罪3539人。南充运行强制报告系统,监督立案51人。遂宁研发“成长之盾”云平台。达州在579所中小学安装检察信箱。开展家庭教育指导2315次,制发督促监护令677份。

保护特定群体。支持弱势群体起诉2992件,帮助农民工追薪6500余万元。办理妇女权益公益诉讼76件。多地开展养老公益诉讼监督。办理无障碍环境建设公益诉讼104件。加强涉侨检察工作。

华西都市报-封面新闻记者 宋清